

# 军训仍是不少学校开学第一课

## 站了不到十分钟就有新生晕倒

日前,湖南一中学发生的教官和师生冲突事件以及辽宁高中女生因军训表现不好被批评而自杀的事件,引起社会广泛关注,一时间军训这个我们每个人都经历过的人生“必修课”成为了舆论的漩涡。9月1日,记者采访发现,章丘不少初中、高中学校新生开学的第一课仍然选择军训。不少学校表示:军训不能因噎废食,目前高中生身体素质令人忧,合理军训对学生的成长有好处。

文/片 本报记者 支倩倩



章丘一中新生接受军训。

### 部队: 军训前要求 每位教官写保证书

记者了解到,开学第一天为章丘五中新生军训的教官共有21名,负责章丘五中军训某部队的带队领导表示:“军训事件的发生敲响了我的警钟,部队在没有承担学校军训任务前就开始召开警示大会,选拔军训的教官都要求写保证书,坚决不允许出现差错”。

在现场记者看到,20余名教官都很年轻,最小的教官仅有19岁。“一般军训都是在烈日暴晒下,就是为了锻炼学生克服困难的能力,以一种严肃的态度对待训练,从而培养为了荣誉敢于拼搏奋斗的精神。”一位姓李的教官说。

随后,记者就新生军训的问题联系了章丘市教育局,体卫艺科的李主任表示,按照教育部以及山东省教育厅的相关政策要求,中学生军训是必须的,军训时间长短没有具体要求,学校应做好相关的应急准备工作,避开高温时间,保证学生安全。军训由学校单独组织进行,学校可以根据天气等原因调整军训日期。

采访中记者了解到,无论是家长还是学生,不少人对于学校组织军训表示赞同,章丘中学新生小冯告诉记者,她和同学们都觉得通过这次训练相互之间更快地熟悉起来,加深了同学之间的了解,认为这次军训能见证他们的成长。

## 现象:暑假大多新生宅在家里不锻炼

“一、二、三、四……”9月1日,记者在章丘五中看到,高一近1400名新生在教官的口令下正在进行新学期军训。“军训还是有必要的,在刚刚举行的新生升旗仪式上,有两个学生站了不

到十分钟就晕倒了,幸亏发现及时没啥大碍。”章丘五中办公室主任胡亮表示,现在的新生大多是独生子,在家里娇生惯养,过着衣来伸手饭来张口的生活,生活上很懒散,身体素质令人担

忧。记者了解到,在长长的暑假中,不少高一新生都选择宅在家里,在家一般不是睡觉就是看电视、上网,要出去也是上各种培训班,有些高一新生暑假过得比平

时上课还紧张。“暑假有没有参加体育锻炼?”记者随机问了几个参加军训的学生,大多数都是摇头。理由各种各样,有的说天气太热,有的说没地方去锻炼,还有的说忙学习没时间。

## 学校:军训对学生的成长很有必要

采访中记者了解到,章丘五中自建校来,每年新生入学的第一课都是军训,今年高一新生军训是从9月11日开始,为期五天。“近期出现的军训事件确实体现出了一些问题,

为了保证军训质量,避免事故发生,我们在选拔教官上也提出了自己的要求。”胡亮表示,军训事件的发生毕竟还是个例,不能因为这几个例就让军训取消。

胡亮说,高中是学生从未成年进入成年的过渡期,军训对其快速成长有很大好处,也是学生们高中时代非常值得回忆的一段经历。采访中不少学生表示,军训

的内容在一定程度上确实苦累,但正是这适当的苦和累对于磨练自己的意志、培养责任感及其今后的学习都能起到潜移默化的影响。

# 开学第一周,我们不上课

## 新学期开学各学校新鲜事儿真不少

告别漫长暑假,新学年如期而至。憧憬和变化,这是每一个新学年之始常被人提及的两个词,虽是“陈词”,却非“滥调”,因为新学期总会给人带来惊喜。

开学第一周“不上课”,“大鼻子”校车上路、新的开学典礼、开学第一天给学生过生日……不少孩子发现,开学第一天学校有不少新鲜事儿。

文/片 本报记者 支倩倩



实验小学开学第一天全体同学学习校歌。



开学第一天师生一起过生日。

### C 新体验: 坐上“大鼻子”, 心情特别好

“一点都不颠,很稳当,并且有阿姨在车上提醒,心情感觉太好了。”在东山小学上五年级的聂诗涵发现,新学期第一天接送他上学的是一辆崭新的“大鼻子”校车。崭新而舒适的新校车,让他开学第一天有了全新的体验。

“因为孩子们是第一次坐这种校车,所以我们今天一上车,就给孩子们详细讲了乘坐校车的一些注意事项,比如安全带的使用方法等。”章丘市实验小学的校车照管员毛瑞俊告诉记者。据了解,开学第一天,章丘市192辆标准校车全部投入运营,17000名乘车学生坐上了安全、舒适的标准校车。每一辆“大鼻子”校车配备了GPS、摄像头、照管员,提高校车行驶的安全系数。



校车照管员确保每个学生安全到达学校。

### A 新内容:开学第一周不上课

“春风吹动清纯的脸庞,春雨滋润缤纷的梦想,春花孕育金秋的硕果,春光辉映未来的辉煌……”开学第一天,记者来到章丘市实验小学,学生们正高兴地唱着校歌。

记者在“开学预备周”活动致家长一封信中看到:为抢抓新学期第一周这一关键教育时机,进一步优化学校校风、教风、学风,为今后一学年

教育教学质量提升奠定良好的环境和基础,学校决定在开学第一周开展“开学预备周”活动。章丘市实验小学政教处主任张会玲告诉记者,为了让学生们尽快适应新学期的学习,开学第一周为“开学预备周”,全体同学将在队列训练、安全教育、学唱校歌等课程中度过,回顾一天的快乐瞬间,孩子们个个都觉得,这样的开学很开心。

### B 新形式:学生学校里过生日

“祝你生日快乐,祝你生日快乐,……”1日下午,记者在东山小学看到,六年级一班徐思未同学头戴生日帽,手持生日贺卡,正在聆听同学们给他唱的生日歌。“开学第一天正是自己的生日,学校给我发放了生日帽、制作了贺卡,同学们给我唱生日歌,觉得太幸福了”。

据了解,这是东山小学新学期开学进行的“送温暖、送祝福、送亲情”为主题的大

型生日赠送活动。学校从学生实际需求出发,为让每位学生在校感受到学校这个“大家庭”的温馨,加强师生之间的情感交流,开展了此项活动。东山小学校长张生杰告诉记者,新学期要求班主任老师把同学们的生日统计下来,在班里建立一个小团队专门负责此项目,体现团队精神。今后班内每位过生日的同学都会收到学校的贺卡。